

Emisión: De los once de la mañana a las ocho de la noche y de las diez de la noche a las cuatro de la madrugada.

Asesoramiento: Desde los siete de la mañana hasta las seis de la tarde.

Teléfono n.º 27—Oficinas: González, 20

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

Table with subscription rates for Spain and Foreign (Union Postal), including monthly and annual prices.

Para dar salida al extenso servicio telegráfico nos vemos obligados a retirar de esta edición buen número de informaciones locales, noticias de Palma y notas de sociedad.

¿Que pasa en la fábrica de Electricidad?

Cuatro vocales mallorquines, entre ellos el Administrador local, y el ingeniero dimiten

El sábado comenzó a circular insistentemente por esta ciudad un rumor que, teniendo en sí gravedad, la iba adquiriendo mayor así que era referido por unos a otros.

Se refería el rumor a que por divergencias surgidas respecto a la marcha administrativa de la compañía de electricidad La Palma de Mallorca habían presentado la dimisión de sus cargos de vocales del Consejo de Administración de la misma todos los mallorquines que los ocupaban, excepto el Conde de Ayamans.

Los vocales a quienes se daba como dimisionarios eran don Jorge Aguiló Centre (que era a la vez Administrador local de la compañía), don Juan Marqués, don Pedro Sastre y don Guillermo Rubert; y se añadía que también había dimitido su cargo el ingeniero de dicha sociedad don Jorge Aguiló Forteza, hijo del primero de los citados señores.

Explicaciones diversas se daban al fundamento en que se habían basado dichos señores para tal determinación. La noche del sábado nos fué plenamente confirmada la noticia por uno de los vocales dimisionarios; mas deseando nosotros dar a conocer al público los motivos de esta actitud, ya que se trata de un asunto que tan directamente atañe a Mallorca, visitamos ayer por la mañana a otro de los dimisionarios, que por varias circunstancias es el que mejor puede interpretar el común sentir.

Nuestro interlocutor nos ratificó, en todas sus partes, la noticia de las cinco dimisiones presentadas por los citados señores de los cargos que ocupaban, dimisiones que fueron cursadas a París (donde reside la Gerencia de la compañía) la mañana del sábado, en cuyo día dejó ya el señor Aguiló Centre de acudir a su despacho de La Palma de Mallorca.

Nos hizo historia de la sociedad. Como se recordará, dicha sociedad estaba formada por entero con capitales mallorquines y la mayoría de sus acciones pertenecían al Conde de Ayamans, poseyendo las demás los cuatro vocales dimisionarios.

Al mercado fué lanzada y cubierta con capital mallorquín una emisión de obligaciones por valor de 500.000 pesetas que se garantizaron sobre la instalación del edificio y maquinaria de la central eléctrica situada en la explanada de San Pere Antoni.

Posteriormente elementos franceses,

con acciones que habían adquirido del Conde de Ayamans y las de éste consiguieron disponer de la mayoría de la sociedad y entonces fué cuando se fundó la actual entidad, la cual acordó una ampliación de capital, que fué totalmente suscrita por los elementos recién ingresados en la sociedad, si bien solamente desembolsaron el diez por ciento de su valor, estando el restante noventa por ciento pendiente de pago.

Hace cosa de un año se lanzó una emisión de obligaciones por dos millones de pesetas, cuya emisión garantizó, quedándose con ellas, la casa bancaria Armis de Barcelona y en seguida empezó la construcción de la nueva central eléctrica en terrenos cercanos al Portixol, cuyas obras de albañilería están casi terminadas, habiéndose suspendido respecto a la instalación de maquinaria por la imposibilidad en que se han encontrado de traer a Mallorca las turbinas, por haberse prohibido la exportación de dicho material en Inglaterra.

Y en este estado se encontraban las cosas cuando ha sobrevenido las dimisiones de los mallorquines que formaban parte del Consejo de Administración de La Palma de Mallorca.

Al preguntarle nosotros en que razones fundaban, tanto él como sus compañeros, la dimisión, nos contestó:

Nuestra actitud es debida a no apreciar por nuestra parte en el mismo sentido que la aprecian los elementos extranjeros la marcha de la sociedad, en particular tocante a dos determinados extremos.

Uno de ellos es que la citada mayoría ha iniciado la idea de negociar otro empréstito lanzando al mercado una emisión de obligaciones (para garantizar las cuales debiera ampliarse el capital por medio de nuevas acciones), cuyo importe sería de 2.500.000 pesetas, de las cuales 500.000 se dedicarían a amortizar la primera serie de obligaciones que poseen los mallorquines y que garantiza, la fábrica en actual servicio.

Con este nuevo empréstito no estamos conformes los que hemos dimitido el cargo.

El otro extremo es que los repetidos elementos quieren imponer a las pólizas, que al instalar la electricidad firman los consumidores, unas condiciones que estimamos onerosas para el país y que pondrían a los consumidores en situación nada halagüeña.

Hasta ahora, cualquiera fuera la marcha de la compañía, no teníamos que responder ante nadie de nuestra actuación, por cuanto se ventilaban nuestros propios intereses; pero como creemos que la adopción de tales medidas sería en perjuicio de este país y nosotros pensamos que somos ante todo mallorquines, no queremos acceder a ello, pues con nuestro consentimiento impondríamos un gravamen a la gente de esta isla y no queremos hacerlo.

Estas son las razones, nos añadió, que hemos tenido para dimitir.

(No puedo decirle de momento, continuó, cual será la norma de conducta que adoptemos, pues está sujeta a incidencias que no podemos prever.

Terminó nuestro interlocutor diciendo que tal vez más adelante podamos dar más detalles de esta importantísima cuestión, que, a no dudarlo, tendrá resonancia é interesará vivamente a todos los mallorquines.

He aquí, pues, someramente expresado el estado actual de este asunto, que no vacilamos en calificar de sensacional por las importantes relaciones que tiene con la vida industrial de Mallorca la fábrica de Electricidad.

Un niño mata a su hermana

Un tiro involuntario

En San Juan Bautista (Ibiza), ocurrieron días pasados la siguiente desgracia.

Estaba el joven Vicente Torres Torres, de 16 años de edad, cargando una escopeta antigua y al intentar colarla el pistón se le disparó, yendo el proyectil a dar contra la cabeza de su hermana Eulalia de once años, dejándola muerta en el acto.

Se dió cuenta del hecho a las autoridades personándose en el lugar de la ocurrencia el Juez municipal, practicando las oportunas diligencias del caso.

Dicho joven fué detenido siendo puesto juntamente con la escopeta a disposición del Juzgado.

Crónica de Sports

Motociclismo.—Las carreras de ayer

De todo punto lamentable es lo acaecido en las carreras de motocicletas celebradas ayer. Y decimos de todo punto lamentable porque ello da al traste con la soñada unión de todos los motociclistas mallorquines, sin preferencias de marcas, al par que da una muy inmerecida compensación a los desvelos del Real Automóvil Club, organizador de esta prueba.

Una vez publicado el reglamento, reglamento que se repartió con profusión, que publicaron los periódicos deportivos de Madrid y Barcelona, reglamento que publicamos nosotros, empezaron a llegar al Real Automóvil Club las inscripciones. El entusiasmo cundió en poco tiempo y pronto en las listas se anotaron muchas y diversas marcas que debían conducir los más distinguidos motoristas palmesanos.

Se acerca el día de la prueba y los entrenos se suceden entusiastamente. Pero he ahí que a última hora envían al Real Automóvil Club sus respectivos boletines de inscripción dos motociclistas madrileños: Oscar Leblanc y

Florencio Fuentes, corredores ambos de la casa «Harley Davidson».

Al anunciar de que se presentaban estos corredores fueron muchos los motociclistas que hablaron de retirarse.

El sábado, por la noche, se celebró una reunión en la Real Sociedad y con corrientes hubo que manifestaron su disgusto por la concurrencia de los señores Leblanc y Fuentes a la carrera. Pero el Real Automóvil Club que como decimos anteriormente había publicado un reglamento en el cual para nada se hacía mención de los motoristas y si de las motos, hizo cuanto humanamente puede hacerse para lograr el mayor éxito de la carrera y para demostrar a los reunidos que los corredores madrileños se habían inscrito usando de un perfectísimo derecho que el reglamento les concedía.

Así las cosas parece ser que varios motociclistas acudieron más tarde al Real Automóvil Club, anunciando a varios señores de la comisión organizadora que ellos se retiraban de la carrera.

Y llegó la mañana de ayer. En la carretera se notaba la animación propia de tales festejos y el Jurado, controles, comisarios y demás estaban ya en sus respectivos puestos, mientras que los motoristas seguían discutiendo la actitud que debían adoptar.

En vista de la intransigencia de muchos de aquellos, los señores Darder hermanos, representantes en ésta de la casa Harley Davidson, acudieron al Presidente del Real Automóvil Club don Máximo Ouhvi, anunciándole que se creía conveniente que los corredores forasteros se retiraran, ellos los harían retirar puesto que no querían en modo alguno, con razón ni sin ella, ser los causantes de que una fiesta tan cariñosamente organizada perdiera su lucidez. A lo cual el señor Ouhvi, como los demás señores de la comisión allí presentes, contestaron que el Real Automóvil Club no entraba ni salía en esta cuestión, que los corredores tenían derecho a retirarse como lo tenían de correr y que si querían ellos hacer esto último nadie podía oponerse a sus pretensiones.

Y como faltaban unos minutos para el comienzo del Kilómetro lanzado y el Jurado anunció que a la hora fijada daría la salida al primero de los corredores inscritos que se presentara, comenzó la prueba, retirándose muchas motocicletas y quedando once para la lucha.

Fueron lanzados, pues, en moto libre Oscar Leblanc y Paret (Harley Davidson), Juan Sans, José Pomar, Bartolomé Gay y Bartolomé Bauzá (New Hudson) y Bartolomé Pomar (Douglas).

Y en moto sidecar Florencio Fuentes y Bruno Darder.

Estos dos juntamente con Leblanc y Paret fueron los que más entusiasmaron a la concurrencia, puesto que sus motos de gran potencia desarrollaron mayores velocidades, siendo aplaudidas.

Hasta hoy no se hará la clasificación de las mismas, la que publicaremos mañana.

En Can Penasso hablamos ayer mañana con los señores Bibiloni y Ramón y ambos nos manifestaron que se habían retirado por no querer luchar con profesionales. Leblanc nos dijo más tarde que era la segunda vez que tomaba parte en carreras de motos y que había venido a Palma dispuesto a vencer en el kilómetro lanzado y agiéndose a un reglamento que así se lo permitía. Y varios señores de la Comisión organizadora, nos dijeron más tarde que reconocían y apreciaban el desinterés de los señores Darder hermanos al pretender retirar a sus corredores en beneficio de la fiesta y dejando de aprovechar un derecho indiscutible, pero que ellos no debían en modo alguno inclinar la balanza en ningún sentido.

Esto fué, así, a grandes brochazos, lo que ocurrió ayer con motivo de las carreras kilómetro lanzado y Record de Subida al Coll. Esta última parte de la carrera no pudo celebrarse a causa de la lluvia y el Real Automóvil Club anunciará el día y hora en que tendrá lugar.

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas Continúan en el Sto. Hospital en honor de María Inmaculada bajo el título de la Medalla Milagrosa: Exposición y misa matinal a las siete; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cinco y media Vísperas Completas, Maitines, Laudes solemnes y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A Nutra, Sra. de la Paz, en San Jaime.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en el Santo Hospital dedicadas a María Inmaculada bajo el título de la Medalla milagrosa; Exposición y Misa matinal a las seis; a las diez se cantará Tercia y la Misa mayor, en la que publicará las glorias y excelencias de la Inmaculada Virgen y de su Medalla el M. I. señor don Antonio Sancho, canónigo; por la tarde a las cinco y media los actos de coro, a continuación Trisagio Mariano cantado, Te Deum y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora del Socorro en el Socorro. (Altar mayor).

Aviso interesante

En el «Centro Farmacéutico» se compran botellas con tapón de porcelana de las que sirven de envase de agua oxigenada y de las cabidas de un litro, medio y un cuarto de litro.

CINE MODERNO SALON DE MODA De seis tarde en adelante. Estreno del 2.º episodio de la 2ª época del DIAMANTE CELESTE titulado BAJO JURAMENTO. Además la notable película de largo metraje En pos de una ilusión Interpretada por el popular actor TORMO y nuestro paisano J. BALAGUER Y una escogida cónica Jueves: Gran acontecimiento Los honores de la guerra

Teatro Balear HOY LUNES, DEPRIDA DE ALBA TIBERIO Grandiosa rebaja de precios.—Casi de regalo.—Entrada y butaca 0.50 pts.—Entrada general 0.15 pts. A LAS SEIS — A LAS NUEVE En la sección de las nueve y con el último número, Castelani Tiberio probará con el vecino de Palma Pedro Muntaner, su fuerza, luchando a la usanza mallorquina. El martes y miércoles no habrá función.—El jueves de importantes debuta.

Bordadoras de fino se necesitan trabajo bien retribuido. Presentar muestra Palacio, 40 bajos.

Madera seca y aserrada para cajones de confeccionar higos la podrá suministrar, a cualquier pueblo de la isla, a precios muy ventajosos, desde el día 25 del actual, Don Miguel Arrom, de Buisines a quien deberán dirigirse los pedidos.

COMPRARIAMOS vias y vagonetas, sistema Decauville usadas, pero en buen estado. Ofertas «La Fertilizadora». Fábrica de Abonos Químicos, Palacio, 71.

SE COMPRAN platinos, monedas de oro falsas y dentaduras viejas. Palacio, 2, Piatería

ANEMIA DEBILIDAD EXTERIORIZADA AGOTA MIENTO DE LAS FUERZAS, etc. curadas radicalmente por el HIERRO BRAVAIS

TELEGRAMAS

La guerra mundial

Telegramas de Madrid

Madrid 24 a las 17 (Recibida el 25 a las 18'30)

Vapor detenido por un submarino alemán

Dicen de San Sebastián que llegaron los pasajeros del vapor «Isaro» procedente de Huelva cargado de piritas.

Durante la travesía un submarino de gran tonelaje le ordenó por el teléfono de banderas detener la marcha disparando al mismo tiempo un cañonazo.

El «Isaro» se detuvo enviando la documentación del barco por el segundo de a bordo, quien regresó acompañado de un oficial alemán.

Este rogó le vendieran vino español, regalándole dos botellas de jerez y otra de vino tinto. El alemán obsequió al capitán con tabacos.

Botes abandonados

Dicen de Las Palmas que unos barcos isleños encontraron varios botes abandonados, vacíos, con los casos agujereados por proyectiles.

Rusos que pasan por Alemania

El Comité central de revolucionarios rusos refugiados en Suiza ha obtenido del Gobierno alemán autorización para hacer pasar a través de Alemania un nuevo convoy de revolucionarios que se dirigen a Petrogrado.

Los portugueses

Lisboa.—Un despacho de Lorenzo Márquez dice que una parte de las tropas portuguesas han atravesado el Rovuma, batiendo al enemigo y han penetrado en territorio alemán donde han incendiado algunos puestos.

Telegramas de Barcelona

Barcelona 24 a las 19 (Recibida el 25 a las 12)

Detención de la esposa de Kerenski

Petrogrado.—Ha sido detenida la esposa de Kerenski, la que ha declarado que ignora el paradero de su esposo.

Austria, no ha recibido el armisticio de Rusia

Ginebra.—Dicen de Budapest que en la Cámara el Conde de Tisza ha declarado que el Gobierno húngaro no tiene noticias de la petición del armisticio por parte de Rusia.

La quinta de 1919

París.—El Gobierno ha presentado en la Cámara el proyecto para el llamamiento a filas de la quinta de 1919.

Condenado

París.—Ha sido condenado a cinco años de prisión por estafa y abuso de

confianza el banquero Felipe Simeoni.

Los «soviets» licencian al ejército

Petrogrado.—El nuevo Gobierno ó Consejo de comisarios del pueblo, ha acordado el licenciamiento de los reservistas de 1899 que no tengan contrato compromiso ninguno voluntario y más adelante dispondrá el licenciamiento de otras quintas. Las armas serán entregadas al comité que tiene constituido cada regimiento.

Los refuerzos yankees

París.—«Le Petit Parisien» dice que un despacho de New York afirman que antes de la primavera habrá en el frente francés un millón de pankees.

Baja en los seguros marítimos

Nueva York.—En vista de la disminución de los torpedeamientos, el seguro marítimo desde el 5 por ciento ha sido bajado al 4.

Dimisión

París.—M. Jonart, ministro del bloqueo ha dimitido por motivos de salud. Le sustituirá M. Lebrun.

El gobierno maximalista

Petrogrado.—El nuevo gobierno maximalista ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidencia, Lenin; Exterior, Trotsky; Interior, Rekov; Agricultura, Mintin; Obras públicas, Schlapinikov; Ejército y Marina, Ovpjenko; Comercio é Industria, Rogin; Instrucción, Lunat

charki; Hacienda, Ivorzwow; Justicia, Olocow; Aprovisionamiento, Fedorovitch; Comunicaciones, Arlow y Nacionalidades, Dschugaschwili.

La paz del nuevo gobierno ruso

Stokolmo.—El ministro Trotsky ha dirigido a todos los representantes diplomáticos de las naciones aliadas en Petrogrado, una carta comunicándoles que el Congreso de los Soviets de toda Rusia constituyó el día 8 del actual, un nuevo gobierno de la República, dándole la forma de un Consejo de comisarios nacionales, cuyo jefe es Lenin y director de la política extranjera el propio Trotsky. En la misma nota se añade que la proposición de armisticio y de paz democrática, sin anexiones ni indemnizaciones y sobre la base del libre desenvolvimiento de los pueblos, que acaba de ser aprobada por el Congreso de los Soviets, debe ser considerada por todos los gobiernos como una formal proposición para la apertura inmediata de negociaciones de paz.

Ascenso

Londres.—El Rey Jorge ha ascendido a Teniente general a Mr. Julien Byng por la victoria obtenida en el sector de Cambray.

Lenine apoyado por las clases obreras

Londres.—Según noticias [recibidas por la «Associated Press» por vía de Stokolmo, Lenine sigue poseionado de los telégrafos ejerciendo el control.

Aumenta la escasez de víveres. Los partidos moderados se han separado del Gobierno quien se apoya en las masas obreras bajo la promesa de un bienestar inmediato.

La guerra submarina

Amsterdam.—Dicen de Berlín que los submarinos han hundido en el Mar del Norte tres vapores y un velero. Una de las primeras iba cargada de municiones y estalló.

Sigue la anarquía en Rusia

París.—«Le Matin» publica un telegrama de Londres diciendo que en San Petersburgo sigue la anarquía, librando e continuos combates en las calles sin que el gobierno de Lenine logre afianzar su autoridad.

Los Jefes del Ejército se niegan a reconocer la validez de la orden de suspensión de las hostilidades, si bien los soldados abandonados la línea de combate.

Las socialistas alemanes apoyan el armisticio ruso

Londres.—«Daily Telegraph» dice que los socialistas alemanes han enviado delegados a los socialistas rusos diciéndoles que los socialistas alemanes apoyan la petición del armisticio ruso con la propuesta de gestiones de paz.

Las asociaciones católicas italianas

Roma.—Dicen de Milán que las Asociaciones católicas reunidas bajo la presidencia del Cardenal Ferrari, apro-

baron una orden del día, pidiendo la resistencia y disciplina en el ejército y la confianza en el Alto Mando, que tomará medidas contra los alarmistas, y auxiliará rápidamente a las viudas e huérfanos de los soldados, prescindiendo de opiniones, afirmando la confianza indestructible en la victoria final.

Gustavo Hervé contra Caillaux

París.—Gustavo Hervé en «La Victorie» acusa al ex jefe del Gobierno Caillaux de haber protegido a Bolo Pachá y haber aconsejado al Almercyda. Pide que sea juzgado por los tribunales.

Barcelona 25 a las 23

El Mensaje pro-paz del Gobierno maximalista

Londres.—Ha sido recogido por el Almirantazgo un Mensaje radiográfico dirigido a todos los Comités militares de los cuerpos del ejército ruso y a todos los soldados revolucionarios. Dicho Mensaje dice lo siguiente:

En la noche del martes el Consejo de Comisarios del pueblo telegráfico al generalísimo Dukhenin que ofreciera en seguida el armisticio al enemigo, habiéndose hecho la misma propuesta a los representantes de las naciones aliadas.

No habiéndose recibido respuesta de Dukhenin se le reiteró la orden a la cual eludió varias veces dar respuesta concreta hasta que ante una orden categórica y terminante se negó a obedecer, por lo cual el Gobierno de la

República rusa le ha destituido por desobediencia a las órdenes recibidas, siendo esto causa de que continen los terribles sufrimientos del ejército.

Ha sido designado para sustituirle Kuleko.

Se ordena a los soldados que no consentan que los generales desafectos a la revolución destruyan la gran obra de la paz.

Todos los soldados quedan facultados para arrestar a los generales que no cumplan las órdenes del Gobierno.

Todos los regimientos deben nombrar delegados que empiecen las negociaciones con el enemigo.

Es preciso obrar con energía para llegar a la paz.

Firman el Mensaje: Lenine, Presidente del Consejo, y Krilenko, general en jefe.

### ¿Han empezado las negociaciones?

Rotterdam.—Noticias de procedencia inglesa dicen que han empezado las negociaciones de paz de Rusia con los Imperios centrales.

### Fábrica de armas incendiada

Cristiania.—Un desconocido provocó un incendio en la fábrica de armas de Kornberg después de agredir al centinela.

Las pérdidas son cuantiosas, a pesar de la cuantiosa recompensa ofrecida, al autor del hecho sigue siendo desconocido.

### Manifestaciones de García Prieto

Madrid 24 a las 17 (Recibido el 25 a las 18:30)

#### La manifestación del domingo.—La reunión del Círculo Mercantil.—El consumo de la gasolina y reaseguros marítimos.—La amnistía.

—Nuevo catedrático

Al recibir el señor García Prieto a los periodistas les dijo:

Ya ven ustedes que todavía vivo políticamente y materialmente, por tanto, carecían de fundamento las alarmas de ayer.

La manifestación de mañana domingo, ha sido autorizada respondiendo a la significación del Gobierno.

Tengo la evidencia de que dicha manifestación se realizará con orden.

El Gobierno autorizará el libre ejercicio de los derechos políticos.

Respecto a la reunión de anoche del Círculo Mercantil solo se ofrecieron soluciones de un aspecto de la vida nacional, sin tener en cuenta los trastornos que se causa a otras clases sociales.

El Rey firmó los decretos regulando el consumo de la gasolina y estableciendo los reaseguros marítimos; y otro decreto nombrando al general Orozco para investigar las dificultades sobre ascensiones del servicio militar.

Respecto a la amnistía el Gobierno está dispuesto a que se conceda pero no pueden pretenderse que se lleve a efecto con precipitaciones ni violencias.

Hoy día tiene bastante labor el Gobierno.

Ha sido nombrado catedrático de Lengua y Literatura española de la Universidad de Varsovia al escolapio don Anselmo Pons Martínez.

Madrid 25 a las 17

#### La manifestación.—La muerte de Echagüe.—El incendio del Palacio de Medina-celi.—El discurso de Romanones

El Marqués de Alhucemas pasó la mañana en su despacho de la Presidencia, donde recibió al mediodía a los periodistas, diciéndoles que no había nada de nada.

¿Ha visto V. la manifestación? le preguntó un periodista.

Y contestó el jefe del Gobierno.

Sí un poco; me he fijado en que agitaban las pafuelos y gritaban ¡Maura, no! ¡Cierva, no! etc.

Luego ha preguntado el señor García Prieto que se le dieran detalles de la manifestación y personas salientes que en ella figuraban y solo contamos, dando algunos la impresión de que no ha tenido importancia.

Estuve, añadió el Marqués de Alhucemas, en casa del general Echagüe a dar el pésame a la familia.

Elogió grandemente al Conde del Serrallo y luego nos habló del incendio en el Palacio de los Duques de Medina-celi, lamentándolo.

Se le preguntó si había leído el discurso pronunciado por el Conde de Romanones, y contestó:

Sí, me parece bien claro, el Conde de Romanones tiene puntos de vista personales sobre algunas cosas; pero respecto al Gobierno me satisface lo que ha dicho, pues se coloca en una actitud apropiada a las circunstancias que son más bien para unir que para desunir.

Ya pasado esto de la manifestación

que he tenido empeño en que no hubiera la menor dificultad y que hasta ha favorecido el buen tiempo; lo que pido ahora es que lleve porque el estiaje prolongado causa grandes daños a la agricultura.

### Colectivizaciones

Madrid 24 a las 17

Interior . . . . . 76'40

Interior fin de mes . . . . . 00'00

Amortizable 5 p. . . . . 93'70

Amortizable nuevo . . . . . 87'75

Banco de España . . . . . 478'00

Compañía Tabacalera . . . . . 294'00

Franco . . . . . 74'10

Libras . . . . . 20'19

Exterior . . . . . 84'90

### Manifestación pro-amnistía

Madrid 25 a las 17

#### Antes de la manifestación

Antes de las nueve de la mañana han comenzado a llegar elementos socialistas con banderas y estandartes y un gentiuzco enorme al punto donde se organizaba la manifestación.

A lo largo del paseo del Prado se habían estacionado muchos curiosos.

#### La manifestación.—La presidencia

A las once y cuarto se ha puesto en marcha la manifestación, desde la fuente de Neptuno.

Formaban la cabeza de la misma Lerroux, Pablo Iglesias, Melquíades Álvarez, Apuso, Castrovido, Virginia González, Torralba, Barrio y García Cortés.

Las autoridades habían tomado precauciones, estacionándose a lo largo del paseo fuerzas de la benemérita y de seguridad.

También figuraban en la manifestación Marcelino Domingo, Unamuno, Altamira y todos los diputados reformistas.

#### Cantos y gritos

Los manifestantes coreaban la Marsellesa y el Himno Internacional.

También gritaban ¡Cierva, no! ¡Qué se vaya! y pedían la amnistía.

También llevaban carteles pidiéndola.

#### El número de manifestantes

La manifestación tardaba en pasar media hora desde la cabeza hasta el final.

Iban a paso lento, haciendo pequeñas paradas.

Se calcula que iban en la manifestación al rededor de diez mil personas y de mujeres unas cuatrocientas.

#### Frente a la Presidencia

Al llegar frente a la Presidencia del Consejo los manifestantes se paraban y agitaban los pañuelos repitiendo los gritos citados.

### Muerte de Echagüe

Madrid 25 a las 17

#### La noticia del fallecimiento

A las cinco de la madrugada falleció el teniente general exministro de la Guerra don Ramón Echagüe.

La muerte ha sido a consecuencia de una embolia.

El fallecimiento ha sobrevenido rápidamente.

Hasta anoche no se tuvieron noticias de que se hallase enfermo.

En la actualidad ocupaba el cargo de Presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Madrid 25 a las 18:30

#### Visitas de pésame

A las tres y media de la tarde estuvieron en el domicilio del general Echagüe los Reyes.

También el general Carranza fué a dar el pésame a la familia en nombre de la Reina doña Cristina.

Acudieron también el expresidente del Consejo señor Dato, muchas personalidades políticas y muchos generales entre ellos el capitán general señor Wepler.

Desfilaron por la casa mortuoria muchos jefes y oficiales de la guarnición.

#### El entierro

El entierro del general Echagüe se verificará mañana a las doce y media. No se admitirán coronas.

### Política

Madrid 24 a las 17

#### Noticia desmentida por La Cierva

El ministro de la Guerra señor La Cierva, ha negado la exactitud de cuanto se le atribuye en su conversación con el conde de Romanones.

#### Las subsistencias

El ministro de Hacienda señor Ventosa, ha declarado que el problema de las subsistencias es complejo, habiendo alterado la guerra el mecanismo de las leyes económicas, no pudiendo corregirse en poco tiempo lo que es obra de largo plazo.

Deben prohibirse en todo lo posible las exportaciones.

### Datos sobre abastecimientos en España

El señor Francos Rodríguez ha del clarado que no posee los suficientes datos para conocer fijamente la cantidad de abastecimiento de España, principal problema de los transportes.

Por causa de la sequía se perderán las cosechas; y los saltos de agua hacen parar las fábricas que no tendrán otro remedio que emplear carbón.

#### No se condonan contribuciones

El ministro de Hacienda, señor Ventosa, negó la noticia de que el Gobierno propongiera condonar las contribuciones a Alemania.

Se estudia la manera de conceder otros auxilios.

#### Los sueldos de los empleados

Dijo el señor Ventosa que una comisión de funcionarios del Estado le visitó exponiéndole la precaria situación por la carestía de las subsistencias.

En breve, dijo el ministro, se publicará un decreto concediendo una bonificación extraordinaria por una sola vez a los empleados de sueldos menores de 6.500 pesetas.

#### Ayudante de La Cierva a Barcelona

Se asegura que ha estado en Barcelona un ayudante del señor La Cierva cumpliendo una delicada comisión.

### Incendio en el Palacio de Medina-celi

Madrid 25 a las 17

#### Se declara un incendio en el Palacio de Medina-celi

A las seis de la mañana se ha declarado un formidable incendio en el Palacio de los Duques de Medina-celi, situado en la plaza de Colón.

Se cree que ha sido a consecuencia de la calefacción, pues ayer estuvieron reparándolo con motivo de venir a Madrid dentro dos o tres días los Duques.

El fuego parece que comenzó a iniciarse la pasada noche, descubriéndolo los guardias y la policía urbana a las seis de la mañana.

#### Los trabajos de extinción.—Lo salvado y lo perdido

Inmediatamente de descubierto el incendio se personaron en el aquel sitio los bomberos y las autoridades, comenzando los trabajos de extinción del fuego y de salvamento de valiosas joyas artísticas que se encerraban en el Palacio.

Se consiguió salvar la Biblioteca, el Museo de Historia Natural y la Armería.

Las pérdidas se dicen que ascienden a cerca de dos millones de pesetas.

Solo una escalera de las que ha destruido el fuego estaba valorada en ochenta mil duros.

En los alrededores del Palacio de Medina-celi se estacionó un gran gentío que ha continuado allí toda la mañana, presenciando los trabajos de extinción y salvamento.

Barcelona 25 a las 18:30

#### Causas del fuego.—Objetos y alhajas salvados

Durante la tarde han continuado los bomberos los trabajos para la extinción del fuego del Palacio de Medina-celi.

Dícese que ha sido producido a causa de haberse fundido un cable eléctrico a consecuencia del calor de una chimenea.

En el Palacio había 42 servidores, que apercibidos del incendio intentaron salvar los muebles, objetos de arte y alhajas consiguiéndolo en gran parte.

La mayoría de los muebles fueron en el primer momento trasladados al Salón del Trono, de donde ya no pudieron sacarse por haber llegado el fuego.

Se ha perdido completamente el Museo.

La armería se ha salvado por hallarse instalada en un salón separado del edificio.

Los Duques se encuentran en San Sebastián.

Creese que el Duque llegaría hoy en automóvil.

El edificio estaba asegurado por seis millones y las pérdidas se calculan en más de dos millones.

Del Palacio quedan las fachadas exteriores, habiéndose hundido la techumbre.

### Banquete maurista

Madrid 25 a las 18:30

#### Discursos de Gabriel Maura y Goicoechea

En el Ideal Retiro se ha celebrado un banquete en honor de los concejales mauristas recientemente elegidos. Los comensales ascendían a unos 750.

Presidían el acto el Conde de la Mortera, Ossorio y Gallardo, Goicoechea, Silió y Santos Escay.

Tomaron parte también en la presidencia todos los candidatos mauristas que lucharon en las pasadas elecciones, excepto el señor Calvo Sotelo.

Dirigió el banquete el Presidente de la Juventud Maurista de Barcelona.

Habló en nombre de los mauristas de provincias, diciendo que estos consideran como propio el triunfo obtenido por los mauristas madrileños.

Don Gabriel Maura leyó unos versos anónimos ridicularizando a los mauristas.

Estos versos le sirvieron de base para hacer unas frases ingeniosas, poniendo de relieve que los enemigos procuran imitar a los mauristas en todos sus actos fusilando hasta el programa de los mauristas.

Los mauristas son demócratas por que salen del pueblo sano y tratan de redimirle de los falsos apóstoles; somos tradicionalistas porque amamos y conservamos las tradiciones españolas; somos liberales porque no nos asustamos de los medios legítimos para rivalizar con las izquierdas; somos conservadores porque conservamos los principios religiosos, de autoridad y manríquicos porque no queremos que la debilidad de los partidos traiga responsabilidades para la Corona reduciendo la soberanía con intrigas en los pasillos.

Queremos a Maura, y nosotros debemos entender que nos lo merecemos, porque sino estaríamos enfrente. (Aplausos.—Vivas al Rey.)

No aspiramos, añade el Conde de la Mortera, a hacer del centralismo un instrumento que resquebraje los ciempios de la patria.

Somos españoles, y no queremos recibir del extranjero, ni como limosna, nuestra liberación.

Nuestro triunfo electoral representa el comienzo de una campaña que servirá de dique a los agitadores de opinión.

Somos agitadores del cuerpo electoral, pero en otra forma que los de más agitadores.

España necesita realidades, y el Gobierno que está en el poder actualmente es cosa nuestra, tiene sabor de ciudadanía; debemos ser ministeriales, mientras haya camino de renovación y gobierno. (Oración.)

El señor Goicoechea ensalza el programa del señor Maura diciendo que el triunfo de las últimas elecciones demuestra que el enemigo son las izquierdas.

Aludiendo a la manifestación que se ha celebrado esta mañana dijo que es una gran vergüenza que los mismos que piden la amnistía, insulten y agraven a quien debe concederla. (Vivas al Rey.)

Las instituciones, añade, no mueren cuando caen sino cuando otorgan la colaboración a sus enemigos.

El señor Ossorio y Gallardo lee una carta del señor Maura adjiriéndose al acto.

La carta es recibida con grandes ovaciones.

El señor Ossorio y Gallardo dió las gracias a todos los que han constituido el éxito de las elecciones.

### Noticias sucintas

Madrid 24 a las 17

#### La Reina mejorada

La Reina doña Victoria se encuentra mejorada de su indisposición, habiendo salido a paseo por la Casa de Campo.

#### Un banquete

Se celebra un banquete por los ingenieros de caminos en honor de Barcelona.

#### 70.000 toneladas de carbón en la boca de las minas

El director de la sociedad Duro-Falguera ha telegrafiado al Gobierno anunciándole que hay en la boca de las minas 70.000 toneladas de carbón y si no se facilitan vagones para su transporte, tendrán que suspender el trabajo dentro de 8 días, quedando en huelga forzosa 7.000 obreros.

### Noticias del Extranjero

Madrid 24 a las 17

#### Huelga en Buenos Aires

Buenos Aires.—El personal de ferrocarriles se ha declarado en huelga. Las estaciones están vigiladas por la policía.

#### Español condenado a muerte

Paris.—Ha sido condenado a muerte en Marsella un español apellidado Martínez por haber asesinado a un compatriota suyo y compañero de habitación por robarle 700 francos.

#### Huelga terminada

Buenos Aires.—Ha quedado terminada la huelga que sostenían los ferroviarios argentinos.

### Noticias de Barcelona

Barcelona 24 a las 19

#### Detención de unos timadores

La policía ha detenido a tres desertores belgas y un sujeto español, que dándose títulos aristocráticos se presentaron en la casa de una señora francesa, diciéndola que aparecía complicada en cierto crimen, ofreciendo librarla por 5.000 francos.

Dicha señora se negó a darles el dinero, fracasando el timo.

#### Contra Martínez Domingo

Ha sido presentado a la Comisión Provincial un recurso contra la elección del señor Martínez Domingo.

Hay quien cree que el señor Domingo no habiendo publicado la Gaceta el decreto aceptándole la dimisión puede volver a encargarse de la Alcaldía, cuando quiera.

#### Las fiestas calasianas

Hoy han empezado las fiestas calasianas en la iglesia de Belen.

En los oficios divinos el templo estaba lleno, asistiendo delegaciones de las autoridades.

Predicó el Obispo de Girona.

  
**D. BARTOLOME PARETS Y MARTORELL**  
 Ha fallecido a la edad de 22 años  
 CONFORTADO CON LOS SANTOS SACRAMENTOS  
 A. E. R. I. P. A.  
 Sus desconsolados padres, hermanos, tíos (presentes y ausentes), primos y demás familia, suplican a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al Santo Rosario que se rezará en la parroquial iglesia de San Nicolás a las cinco y media de la tarde del día de hoy y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada; y mañana martes a las misas que se dirán en la citada iglesia de siete a diez de la mañana.

**EL BUEN VINO**  
 de Binisalem puro y Rioja clarete a granel, a 0'40 y 0'50 Pts. litro respectivamente, no necesita anunciarse.  
**Colmado Moderno, Paleolo, 4**

**Noticias de Barcelona**  
 Barcelona 24 a las 19  
**Detención de unos timadores**

La policía ha detenido a tres desertores belgas y un sujeto español, que dándose títulos aristocráticos se presentaron en la casa de una señora francesa, diciéndola que aparecía complicada en cierto crimen, ofreciendo librarla por 5.000 francos.

Dicha señora se negó a darles el dinero, fracasando el timo. Después fueron denunciados.

#### Contra Martínez Domingo

Ha sido presentado a la Comisión Provincial un recurso contra la elección del señor Martínez Domingo.

Hay quien cree que el señor Domingo no habiendo publicado la Gaceta el decreto aceptándole la dimisión puede volver a encargarse de la Alcaldía, cuando quiera.

#### Las fiestas calasianas

Hoy han empezado las fiestas calasianas en la iglesia de Belen.

En los oficios divinos el templo estaba lleno, asistiendo delegaciones de las autoridades.

Predicó el Obispo de Girona.

#### El Presidente de la Mancomunidad

Los periódicos creen que será elegido Presidente de la Mancomunidad Catalana el señor Puig y Cadafalch.

#### Samblancat detenido

Ha sido detenido el escritor republicano don Angel Samblancat en virtud de un exhorto remitido por el Juzgado de Huesca con motivo de una causa por injurias que se le sigue.

#### Cajero desaparecido

Ha desaparecido uno de los cajeros de la Cnadiense y se nota la falta de una suma importante.

Solo se sabe que el viernes dicho empleado se marchó de su casa por la noche en auto, en dirección ignorada.

#### Mitin pro-amnistía

Hoy se ha celebrado un mitin obrero para reclamar la concesión de la amnistía.

La concurrencia ha sido regular, sin que hayan ocurrido incidentes.

#### Exposición

La Asamblea de artistas ha acordado pedir al Municipio que celebre una exposición el año próximo.

#### Recuerdo al P. Fita

En Arenys de Mar se ha celebrado con solemnidad la colocación de una capilla en la casa donde nació el sabio historiador Padre Fita.

### Baleares fuera de Baleares

Barcelona 24 a las 19

#### Discurso de Santos Oliver en el Ateneo

En la sesión inaugural su Presidente el ilustre periodista don Miguel de los Santos Oliver ha pronunciado un discurso en catalán que fué un maravilloso elogio al cristianismo, como fórmula definitiva y perfeccionada de la civilización.

Ha dicho que no hay que perder de vista que todo acto de civilización es una victoria sobre la violencia. El más egregio de los hechos de civilización es el cristianismo, que simboliza esta maravilla.

Contra Jesucristo y su Evangelio, pesaron con todo su peso dos organizaciones inmensas: Jerusalén y Roma, el Templo y el Imperio, el poder sacerdotal y el poder político más formidables de la historia. Desde entonces tenemos constituida esta atmósfera moral en que respira hace veinte siglos la porción más selecta de la humanidad; atmósfera donde se amasaron las avalanchas bárbaras caídas

de Binisalem puro y Rioja clarete a granel, a 0'40 y 0'50 Pts. litro respectivamente, no necesita anunciarse.

Colmado Moderno, Paleolo, 4

Noticias de Barcelona

sobre los dominios de Roma, y donde se formó una sociedad internacional vadeando fronteras políticas hasta tal punto, que la primera conciencia de la unidad superior de Europa se estableció según la conciencia cristiana.

¡Cuán raquíticos, cuán epidémicos son la impiedad de Voltaire y el realismo de Diderot! El mismo Kant establecía que el cristianismo satisface a la exigencia más severa de la razón práctica, y la musa de Schiller complacía cantando, todas las virtudes cristianas, todos los valores de decadencia, de corrupción y de vileza según la nueva tabla que tenemos a la vista.

Los grandes perturbadores, como Rousseau y como Nietzsche, son verdaderos, irresistibles perturbadores de multitudes humanas. La experiencia nos dice con cuánta facilidad las metáforas se convierten en axiomas, y los axiomas en crímenes